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ΕΡΩΤΗΣΗ ΣΕ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟ ΜΕ ΑΚΕ 
 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 
Υπουργό Εσωτερικών 
Υπουργό Εθνικής Άμυνας 

Θέμα: «Διατήρηση του χαρακτηρισμού «ευδοκίμως διατελέσας» και 

λοιπών τιμητικών διακρίσεων σε καταδικασθέντες ανώτατους 

αξιωματικούς του Πυροσβεστικού Σώματος για την τραγωδία 

της 23ης Ιουλίου 2018 στην Ανατολική Αττική» 

Ο Σύλλογος Συγγενών Θανόντων και Εγκαυματιών της 23ης Ιουλίου 2018 στην Ανατολική 

Αττική απέστειλε υπόμνημα προς την Πολιτεία, με το οποίο ζητά την ανάκληση του 

χαρακτηρισμού «ευδοκίμως διατελέσαντες», καθώς και κάθε συναφούς τιμητικής διάκρισης 

που απονεμήθηκε σε ανώτατους αξιωματικούς του Πυροσβεστικού Σώματος οι οποίοι 

καταδικάστηκαν για πράξεις και παραλείψεις σχετιζόμενες με την τραγωδία στο Μάτι. 
 

Η φονική πυρκαγιά της 23ης Ιουλίου 2018 αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες εθνικές 

τραγωδίες της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας, με 104 νεκρούς και δεκάδες εγκαυματίες που 

φέρουν μέχρι σήμερα μόνιμες σωματικές και ψυχικές βλάβες. Σύμφωνα με το υπόμνημα, η 

Δικαιοσύνη έχει πλέον διαπιστώσει ευθύνες ανώτατων υπηρεσιακών παραγόντων για 

πράξεις και παραλείψεις που συνδέθηκαν αιτιωδώς με τις τραγικές αυτές συνέπειες. 

Η Ελληνική Πολιτεία οφείλει να διασφαλίζει ότι οι ύψιστες τιμητικές διακρίσεις που 

απονέμει σε στελέχη των Σωμάτων Ασφαλείας και των Ενόπλων Δυνάμεων αντανακλούν 

πρότυπα υπηρεσιακής επάρκειας, ακεραιότητας, ευθύνης και προσήλωσης στην προστασία 

της ανθρώπινης ζωής. 

Η διατήρηση ή απονομή τιμητικών τίτλων σε πρόσωπα που έχουν καταδικασθεί για πράξεις 

ή παραλείψεις συνδεόμενες με απώλεια ανθρώπινων ζωών εγείρει σοβαρά ζητήματα 

θεσμικής συνέπειας, λογοδοσίας και σεβασμού προς τα θύματα και τις οικογένειές τους. 

 

Επειδή η Βουλή και η ελληνική κοινωνία οφείλουν να γνωρίζουν ποιο είναι το ισχύον 

καθεστώς απονομής, διατήρησης και ανάκλησης των συγκεκριμένων τιμητικών διακρίσεων. 

Επειδή η λογοδοσία των κρατικών λειτουργών αποτελεί θεμελιώδη αρχή του κράτους 

δικαίου. 

Επειδή η απονομή τιμών από την Ελληνική Πολιτεία δεν μπορεί να αποκόπτεται από την 

αξιολόγηση της υπηρεσιακής διαδρομής και της ευθύνης των τιμωμένων προσώπων. 

 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Προβλέπεται από την ισχύουσα νομοθεσία ή κανονιστικές πράξεις η ανάκληση του 

χαρακτηρισμού «ευδοκίμως διατελέσας» ή άλλων τιμητικών διακρίσεων που 

απονέμονται σε στελέχη του Πυροσβεστικού Σώματος; 

2. Έχει εξετασθεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες η ανάκληση του χαρακτηρισμού αυτού ή 

άλλων συναφών τιμητικών τίτλων για πρόσωπα που καταδικάστηκαν για την 

τραγωδία της Ανατολικής Αττικής της 23ης Ιουλίου 2018; 

3. Ποια είναι τα ακριβή νομικά και διοικητικά κριτήρια βάσει των οποίων απονέμεται ο 

χαρακτηρισμός «ευδοκίμως διατελέσας» σε αξιωματικούς του Πυροσβεστικού 

Σώματος; 

4. Υφίσταται διαδικασία επανεξέτασης ή ανάκλησης τιμητικών τίτλων όταν μετά την 

αποστρατεία προκύπτουν τελεσίδικες ή αμετάκλητες ποινικές καταδίκες για πράξεις 

σχετιζόμενες με την άσκηση των καθηκόντων τους; 

5. Προτίθεται η Κυβέρνηση να αναλάβει νομοθετική πρωτοβουλία ώστε να θεσπιστεί 

υποχρεωτικός επανέλεγχος και δυνατότητα ανάκλησης τιμητικών διακρίσεων σε 

περιπτώσεις σοβαρών ποινικών ή πειθαρχικών παραβάσεων που συνδέονται με 

απώλεια ανθρώπινης ζωής ή σοβαρή βλάβη του δημοσίου συμφέροντος; 
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ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

 

Παρακαλούνται οι αρμόδιοι Υπουργοί να καταθέσουν στη Βουλή: 

 

1. Το πλήρες ισχύον θεσμικό και κανονιστικό πλαίσιο που διέπει την απονομή, 

διατήρηση και ανάκληση του χαρακτηρισμού «ευδοκίμως διατελέσας» και των 

συναφών τιμητικών διακρίσεων στο Πυροσβεστικό Σώμα. 

2. Αντίγραφα όλων των αποφάσεων απονομής των τίτλων «ευδοκίμως διατελέσας» και 

«Επίτιμος Αρχηγός» στους ανώτατους αξιωματικούς του Πυροσβεστικού Σώματος 

που υπηρέτησαν κατά την περίοδο της τραγωδίας της 23ης Ιουλίου 2018. 

3. Τυχόν υπηρεσιακές εισηγήσεις, γνωμοδοτήσεις, αλληλογραφία ή αποφάσεις που 

αφορούν την πιθανότητα ανάκλησης των παραπάνω τιμητικών τίτλων μετά τις 

σχετικές δικαστικές αποφάσεις. 

4. Τυχόν πειθαρχικές αποφάσεις ή διοικητικές πράξεις που συνδέονται με τους 

καταδικασθέντες αξιωματικούς αναφορικά με την τραγωδία της Ανατολικής 

Αττικής. 
 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
 

Γεώργιος Μανούσος 

Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών 
 

 




